

Medicina tradițională - o alternativă

Astfel e cunoscut domnul Valeriu Onofraș în orașul Vulcan. Numele s-a transformat în renume, datorită artei de a lecu bolnavii cu ajutorul medicinei tradiționale. Vizitându-l acasă am fost impresionat de numărul mare de tratate de specialitate pe care le-am văzut în bibliotecă. Domnul V. Onofraș nu lucrează după ureche. Tot ceea ce știe a aflat din aceste cărți pe care le-a studiat din scoarță-n scoarță, cu o pasiune și o dorință de cunoaștere pe care nu prea le-am întâlnit la mulți oameni.

Intr-un loc mai ferit, pe rafturi, stau aliniată zeci de borcane și borcănașe cu etichete pe care sînt scrise denumirile latinești ale pulberilor de plante medicinale pe care acestea le conțin. Intr-un alt loc, păstrate cu grijă, vad pungile de hirtie în care se păstrează plantele uscate. Desfac citeva și nu pot să nu mă mir de calitatea și culoarea acestora, păstrate nealterate după altele luni de la recoltare. Nici urmă de culoarea pămîntului a plantelor recoltate și ambalate de Plafar Orăștie!

„Dr. Buruiană” imi arată, cu o mîndrie justificată, toate aceste produse care cumieca...

munca de luni de zile. Mi-a mărturisit că și-a propus să scrie o carte de medicină tradițională în care să împărtășească tuturor celor interesați experiența lui. După cum îl cunosc eu, sînt sigur că o va face și încă cu brio!

„DOCTOR BURUIANĂ”

„Pentru harnica-i activitate în domeniul plantelor medicinale”, prof. dr. Em. Grigorescu, expert ONU, îi transmite „Doctorului Buruiană” „considerații respectuoase”. Domnului V. Onofraș i s-a eliberat, încă din 11 mai 1992, autorizația cu nr. 6898, pentru deschiderea unui magazin tip „Plafar”. Dacă pînă astăzi nu a putut deschide magazinul, asta se datorează numai faptului că nu a găsit resursele financiare pentru a cumpăra (închiria) un spațiu comercial.

După Revoluție — au trecut trei ani de atunci — dl. V. Onofraș a propus fostului director al

spitalului din Vulcan, înființarea, în cadrul Policlinicii, a unui cabinet fitoterapeutic. În acel cabinet, sub coordonarea unui medic, cunosător al medicinei tradiționale, urma să se acorde un tratament care putea fi luat în paralel cu cel clasic. Ideea ni se pare demnă de luat în seamă și credem că ea anticipează o tendință care există peste tot în lume: aceea de a înlocui, pe cât posibil, produsele sintetice cu cele de proveniență naturală, mult mai ușor tolerate de organism.

Intr-adevăr: la început a fost ideea. Dar, în acest caz, a rămas numai idee, dl. Onofraș negăsind înțelegere. Poate că, într-o zi, un sponsor inimos va înțelege importanța unei asemenea întreprinderi, care e pusă în slujba sănătății oamenilor, și-i va acorda sprijinul necesar. Ar putea fi o premieră pe plan național și nu vedem de ce ea nu s-ar produce în Valea Jiului, mai ales că aici condițiile naturale sînt excelente. Munții care înconjoară Valea au o floră medicinală din cele mai bogate, speciile de aici avînd un conținut ridicat în principii active.

Vali LOCOTA

SĂ MORI ÎNCET!

(Urmare din pag. 1)

sînt într-o continuă mișcare, n-au zi, n-au noapte, n-au timp nici pentru ei. Și știți de ce? Pentru că sînt privatizați, adică, și-au investit niște bani (capital) și lucrează pe banii lor; ei trebuie să obțină un profit, altfel, dau faliment și pierd totul. Time is money.

Personalul care lucrează în astfel de societăți are viața grea. De regulă, aceștia sînt puțini pentru că puțini revizită la ritmul de muncă la care însăși societatea comercială este obligată de natura activității sale: dacă nu lucrează nu produce, atunci nu se câștigă. Socoteala e simplă: da' nu des, a lea' fi dau ca să-mi dai.

La regiile autonome sau societățile comerciale cu capital de stat, situația este diferită. Aici lucrează un număr mare de salariați. Dacă cineva trage chibul sau lucrează în dorul lui, nu se observă. În schimb, la societățile comerciale cu capital privat, vă asigur că acest lucru nu este posibil.

În altă ordine de idei, există un talent deosebit în a găsi argumente pentru a justifica ne-munca: nu avem cutare piese, nu avem cutare materiale sau nu avem cutare... și știm. Știm pentru că, nu-i așa? întreprinderea este de stat. Oriem. Guvernul nu are cum să subvenționeze și chefel de muncă. Dar mai știți? Poate că primul cow-boy va găsi, totuși, niște soluții salvatoare. Vom trăi și vom vedea, numai să ieșim din țară.

În anul recent încheiat, ayadar, în județul Hunedoara au fost oferite populației grîn comercial de stat și particular) următoarele cantități de carne și produse lactate: ● Deva 192,2 tone carne, 82,7 tone produse lactate ● Hațeg 11,5 — 29,5 ● Hunedoara 165,9 — 128,6 ● Petrosani 2,9 — 110 ● Orăștie 129,2 — 32,4 ● Brad 24,5 — 19,4 ● Vulcan 385,9 — 137 ● Simeria 25,1 — 20,4;

Este ușor de remarcat că, la ambele categorii de produse, orașul Vulcan deține înfruntarea. De fapt, aceeași localitate se situează pe primul loc și în ce privește carnea confiscată ca urmare a constatării unui proces avansat de degradare: 13 tone. Asta în timp ce în celelalte orașe cantitățile de carne retrase de la vânzare au fost de 7 tone în cazul Devai, zero tone la Hațeg, 3,1 tone la Hunedoara, 7 tone la Petrosani, 3,5 tone la Orăștie, 2,3 tone la Brad și 2,4 tone la Simeria.

Un alt capitol al statisticii — și care are o interesantă pe foarte mulți — este acela al examenelor trichineloscopice efectuate. Pe întregul județ, numărul lor a fost, în 1992, de 40 mi între acestea, 17 au fost examinate în Valea Jiului. Din 1990 cazuri pozitive (porci în-

ce Habar n-ai, tătucule, ce ditamai cariera a făcut gînerile tău după ce a fost dat afară ca „incompetent”.

Desen de Vali LOCOTA



Cu speranța într-un an mai bun

(Urmare din pagina 1)

— Exploatarea minierei din Valea Jiului dispun de efectivele necesare. Tîn să precizez că în cadrul unităților Regiei nu au fost operate reduceri de efective disponibilizării de personal cărora să nu i se asigure loc de muncă. Deci, fenomenul de șomaj nu a apărut în urma restructurării. Sigur, nu putem fi în aceeași „barcă” cu cei care, din motive imputabile exclusiv lor, nu vor și nu reușesc să se integreze în disciplina muncii — adică nu muncesc, nu respectă normele de conduită a muncii în subteran, diminuînd, prin comportarea lor, realizările colectivelor din care fac parte. Continuă să ne facă greutăți și

fluctuația ce se menține la cote ridicate. Și anul trecut au fost încadrate în unitățile miniere 7914 persoane, iar 8267 au părăsit minele, din care 3292 salariați prin desfacerea contractului de muncă, iar 2981 la cerere. În ceea ce privește climatul de muncă, am realizat unele progrese pe calea întăririi ordinii și disciplinei, a reducerii absențelor nemotivate. Totuși, ele se mențin în continuare, cu efectele negative binecunoscute asupra producției. Ceea ce ne îngreunează și mai mult activitatea este numărul nejustificat de mare al bolilor de boală.

Sîntem preocupați de îmbunătățirea continuă a stării disciplinare. Avem soluții concrete în acest scop, iar în ceea ce privește completarea efectivelor la

unitățile unde e necesar, vom angaja, asigurînd loc de muncă doar persoanelor apte pentru subteran care îndeplinesc condițiile prevăzute în contractul colectiv și numai din rîndul populației locale, deci, din Valea Jiului.

Aș dori să mai fac cîteva referiri la un capitol prioritar al activității miniere: protecția muncii. Și în 1992 s-au produs un număr ridicat de accidente, inclusiv 22 mortale, cauzate, în bună parte, de indisciplina și nerespectarea NPM. Există neajunsuri în întreținerea lucrărilor miniere, cu implicații negative în activitatea generală a minelor. Au sporit focurile de mină, cele mai multe înregistrîndu-se la mina Lupeni, avînd ca efect scăderea

capacităților de producție. Ceea ce ne preocupă în privința stării de securitate a minelor este îmbunătățirea dotării cu echipamente de protecție și a întreinerii lucrărilor miniere. Avem în acest scop programe speciale, pe care sperăm să le și realizăm.

— De ce, de cine depinde realizarea acestor programe, îmbunătățirea activității miniere în general?

— Multe depind de conducătorii producției, de personalul minelor. Dar, în mod hotărîtor, totul depinde dacă vom obține sau nu subvențiile pentru investiții și echipamentele necesare. Beneficiind de subvențiile cerute, vom reuși să realizăm în '93 o creștere substanțială a producției, a indicatorilor calitativi.

festăți cu *Trichinella spiralis*), 1250 s-au constatat doar aici, în Vale. Mergînd mai departe, din aceeași statistică reiese că zona Văii Jiului în care au fost constatate cele mai multe astfel de cazuri este cea cuprînzînd orașele Vulcan, Lupeni, Urdeni. Aici, din 9480 analize efectuate, 1158

„Cum a apărut îmbolnăvirea?” „Vedeți, marea majoritate a cazurilor de îmbolnăviri ține de faptul că omului îi vine greu să accepte că porcul său, pentru care a muncit o vară întreagă, este bolnav. La porc, boala nu se manifestă clinic. El mă-ninca, se tăvăleşte...” „Deci, se comportă

parat carne de la măcelărie, pe care a amestecat-o cu cea provenită de la porcul infestat. Credea că, în acest fel, diminuează, dispersează trichinoza. Asta mi-a relatat soția sa. Rezultatul a fost, însă, eu totul altul. Trei membri ai familiei sînt internați cu forme de boală avansată, iar alții doi au forme mai ușoare...” „Dle doctor, revin cu o întrebare pe care v-am pus-o și altădată: Cum se face că, de exemplu, la un centru de analiză apare ca rezultat infestație masivă, iar la altul infestație slabă?” „În urma observațiilor practice, am constatat că o concentrație mare, cea mai mare, de larve sau chiști se află în mușchii diafragmei (100 la sută), în cei intercostali (95 la sută), în mușchii de pe ciolan (75 la sută), în colul 4, antricot, pulpe (40—50 la sută). De aici, variațiile la diagnosticele diferite ce apar la centrele de analiză. Deci, funcție de regiunea corporală. În partea anterioară a coastelor, procentul de larve este cu un sfert mai redus decît în porțiunea terminală...” „Dle doctor, există speranța eradicării acestei boli care, zic eu, este ca un fel de SIDA la porci?” „Cred că da.”

Georghe OLTEANU

Să fie TRICHINOZA un fel de SIDA la porci?

au fost pozitive.

„Ceea ce mă intrigă — mi-a mărturisit dl. dr. Gheorghe Cristea, șeful poliției sanitare-veterinare din Vulcan, de la care am obținut datele de mai sus — este faptul că există persoane care au adus carnea la analiză în luna decembrie, dar nu s-au prezentat nici pînă acum după rezultate. Lucrul care mă neliniștește este că, la o parte dintre aceștia, rezultatele au ieșit pozitive”. „Dle doctor, che cazuri de îmbolnăviri cu trichinoza au fost constatate? Sînt cîte persoane, o parte dintre ele fiind încă internate în spital”

ca porcul, cu alte cuvinte”. „De regulă, la om trichinoza se manifestă la o lună de zile (între 3—6 săptămîni). Au apărut primele semne de boală la unii care au consumat carnea deși cunosteau că porcul era infestat cu trichinoză. „Dați-mi un caz concret?” „De exemplu, cel înscris în registrul la poziția 133 din 5 decembrie. Cetățeanul M.L. a adus probă prelevată de la un porc de 150 kg. Rezultatul analizei a fost infestație masivă. Ei bine, omul, deși i s-a spus că nu poate consuma carnea porcului respectiv, n-a lînat seama de această recomandare. Mai mult, a cum-

Echipa de reporteri a cotidianului nostru vă propune, începând din această săptămână, o incursiune în orașele Văii Jiului, pentru a le lua „pulsul“ acum la începutul noului an. Astăzi:

de la Primărie

In ciuda aparențelor

căldura

nu ne lasă
... REC!

PARAMETRII

Încalzirea apartamentelor este unul din punctele principale spre care se orientează atenția Primăriei orașului Lupeni. Dar, precum se vede și, mai ales, precum se simte, situația nu este tocmai „pe roze“. De ce? În primul rând datorită faptului că agentul termic livrat de UE Poroșeni (filială a RENEL) nu se ridică la parametri normali. Dacă UEP ar asigura agentului termic un debit de 570—580 Gcal/h la o temperatură de 90—95 grade, în ciuda pierderilor survenite pe magistrală, s-ar putea asigura încălzirea apartamentelor la un nivel cel puțin decent. Însă în

prezent, agentul termic ajunge la Lupeni cu un debit de numai 510—520 Gcal/h, deși conducerea UEP susține că aceasta pleacă de la uzină cu un debit de 600—610 Gcal/h la o temperatură de 100—110 grade. Și atunci, care este motivul pentru care nu ajunge la destinație nici măcar la parametri medii? Dl. primar Abălășuș susține că există doar două motive. Fie pierderile survenite prin alimentarea agenților economici de pe magistrala Poroșeni — Lupeni, fie furnizarea de informații false cu privire la acești parametri, de către cei de la uzină.

Cine a furat agentul termic?

O problemă deosebit de importantă legată de termoficare, este furtul — căci acesta este termenul — agentului termic din instalații. Sustragerea apei calde din calorifere duce la golirea instalațiilor din punctele termice, care, umplându-se cu apă rece, produc inevitabil scăderea temperaturii agentului termic, temperatură și așa modestă, încă de la livrare. Iată de ce se impune înțelegerea de către locatarii a faptului că „furtul“ de agent termic din instalații conduce la ceea ce numim „efectul bumerang“ în privința populației.

SUBSOLURILE

Cu toate că, încă din luna iunie, Primăria a angajat 30 de pensionari pentru curățarea subsolurilor blocurilor, acestea au ajuns acum în situația de a fi din nou pline. Motivul? Proasta proiectare a rețelei de canaliza-

re a orașului, precum și alte cauze. Consecința? Tevele de termoficare zac din nou în apa din beciuri, schimbul de căldură realizându-se aici, în loc să se facă în apartamentele blocurilor.

Consecințe și concluzii

Ca o consecință directă a lipsei de căldură se produc căderi la rețelele electrice. Căderi datorate suprasolicitării instalațiilor, prin utilizarea de rezouri și radiatoare improvizate. Este tot atât de adevărat faptul că nu i se poate cere cetățeanului să nu utilizeze aceste mijloace de încălzire, însă acestea ar trebui utilizate pe cât posibil economic și mai ales ar fi indicat să se utilizeze aparate provenite din rețeaua comercială de stat, care sînt, tehnic, mult mai bune. Pentru că, în caz contrar, suprasolicitarea instalațiilor electrice va conduce la defectarea transformatoarelor și implicit la întreruperi de curent. Lucru deosebit de grav, dacă avem în vedere că la Lupeni există doar o secție mică a IRE-ului, reparațiile mai mari efectuându-se doar de echipele specializate de la Petroșani.

Avînd în vedere toate acestea, coroborate cu scăderea prizei de apă din acumularile de la Brăița și Valea de Pești, Primăria orașului Lupeni a dispus oprirea furnizării de apă caldă către populație. Măsura va rămîne în vigoare pînă cînd condițiile atmosferice vor permite reluarea furnizării apei calde, concomitent cu asigurarea căldurii în apartamente.

EVENIMENT

Primarul orașului Lupeni ne-a furnizat o informație dătoare de speranțe vis-a-vis de Legea 18, cea privitoare la Fondul Funciar. Pînă la sfîrșitul lunii în curs se vor înmîna primele 51 titluri de proprietate celor în drept, respectiv moștenitorilor din zonă. Acest eveniment se va produce într-un cadru deosebit — ocazie cu care vom fi și noi prezenti — avînd în vedere ca-

racterul de premieră pentru Valea Jiului. Acordarea titlurilor de proprietate este primul fapt palpabil pe drumul restabilirii drepturilor sacre ale țărănilor români. Sperăm că acest pas va fi urmat îndecapropie și de alții, ca, de exemplu, o politică de credite bancare avantajoasă, precum și alte măsuri capabile a repune pe picioare agricultura

ORAȘUL LUPENI

VAZUT CU... ȘASE OCHI

Femeile din Germania avortează în România!

La Policlinica de copii din orașul Lupeni, dl. dr. V. Moraru ne-a pus la dispoziție date interesante privind creșterea demografică în această localitate, în anul 1992. Astfel, aflăm că, în anul care tocmai s-a încheiat, s-au înregistrat 750 de nașteri și peste 2000 de avorturi. Asta înseamnă că, dintr-o sută de sarcini, numai 33 au fost duse pînă la capăt.

Situația e îngrijorătoare — ne spune dl. doctor pentru că după Revoluție, în politica demografică s-a sărit dintr-o extremă în alta. A cum se impune o reglementare a acestei politici, altminteri natalitatea va continua să rămînă la cote îngrijorător de scăzute. Din cauza costului derizoriu al întreruperii de sarcină, există cazuri în care femei din Germania au venit în România pentru a-și face chiureta! Asta pentru că la noi le costă numai o marcă, pe cînd în Germania, aceeași operație costă 2000 DM, adică de 2000 de ori mai scump!

Multe sînt necazurile care fac viața grea medicilor și pacienților din Policlinica Lupeni, însă „nu problemele medicale ne zdrobesc, ci cele administrative“ — spune dl. dr. V. Moraru. Astăzi, singura sursă de medicamente străine sînt donațiile, care sînt în cantități reduse, mult sub necesar. Aceste ajutoare nu sînt decît o rezolvare de moment, singura soluție fiind ca aceste medicamente să fie asimilate de fabricile noastre de profil.

O altă problemă a Policlinicii o constituie inventarul de pături și cearceafuri, care „moare“.

De atîtea spălături, cearceafurile au devenit cenușii și par, în permanență, murdare. Instalația de încălzire centrală este atît de veche, încît menținerea ei în stare de funcționare este un adevărat miracol. Caloriferele se sparg și, în lipsa altora noi, ele sînt înlocuite cu altele, la fel de vechi, aduse din subsol. E un mod de rezolvare pompieristic, dar e singura soluție, deocamdată. Ne întrebăm ce se va întîmpla atunci cînd, în subsol, nu vor mai exista calorifere disponibile.

Problemele Spitalului s-ar putea rezolva dacă ar exista fonduri bănești. Dar ce ne facem căci, se pare, anul acesta bugetul va fi și mai mic decît cel din anul trecut? Dotarea spitalelor noastre nu se poate face numai pe seama ajutoarelor venite din străinătate, oricît de generoase ar fi ele, așa cum a fost cazul delegației din Marea Britanie, care a adus spitalului din Lupeni un EKG și un defibrilator. Înainte de a ne ajuta alții, trebuie să ne ajutăm singuri!

O singură rază de lumină: anul acesta va începe construcția noului spital, cu cel puțin 150 de paturi. Nu știm cît de repede va fi pus în funcțiune, însă atunci cînd el va fi gata, locuitorii Lupeniului vor beneficia de cele mai moderne dotări.

Pînă atunci, ne consolăm cu gîndul că unii occidentali apelează la serviciile pricepuților medici români, chiar în condițiile tehnice precare din spitalele noastre.

Planning familial

De la 1 ianuarie a.e. în cadrul Maternității din Lupeni funcționează un cabinet de Planning familial. În traducere, planificare familială. Iată cu ce se ocupă personalul acestuia: oferă consultații de sexologie, contracepția medicamentoasă și instrumentală, educație medicală. Pare-se, este singurul cabinet din Valea Jiului axat pe această problemă. Tineretele familiei găsesc aici cele mai competente răspunsuri la multe din întrebările pe care le naște începutul conviețuirii în doi.

Programul de lucru cu publicul este alternativ, o zi dimineața, cealaltă, după amiază.

ȘTIAȚI CĂ...

● In blocul D5, dat în folosință cu fațada netencuită, costul unui apartament a fost de 200 000 lei? Astăzi, la nolle prețuri liberalizate, tencuirea blocului costă... 600 000 de lei de fiecare familie. Deci de trei ori prețul apartamentului!

● Cu toate că dotarea Clubului Sindicatelor e una dintre cele mai moderne, singura activitate care se desfășoară acolo e cea de la... bibliotecă?

● In urma apelurilor făcute de Primărie pentru a ajuta Cantina Saracilor, a răspuns o singură Biserică (ortodoxă)? Celelalte culte sînt mai apropiate de Divinitate decît de oameni... Pax vobiscum!

Fie pîinea cît de rea... Numai sa fie!

Cu toate că Fabrica de pîine din Lupeni are o producție zilnică de 40 tone de pîine, iar Lupeniul are un necesar de 13 tone, pîinea este încă o problemă în Lupeni. Și nu atît din punct de vedere cantitativ, cît mai ales din punct de vedere calitativ. Pentru că, nu este nici un secret, la Lupeni, pîinea este mult mai proastă decît la Petroșani. Și asta datorită mai multor factori.

În speță, este vorba de făină. Pentru că, dacă la celelalte secții de pîine din Valea Jiului se primește cîte o cotă de făină, Lupeniului nu i se alocă decît griu. Deoarece, se spune, aici se află moara.

Apoi, secția Societății „Spicul“ din Lupeni, asigură producția pentru acest oraș, dar și pentru Uricani, Bărbăteni, Poroșeni, Cîmpul lui Neag și o parte din Vulcan. Și intrucît cerințele sînt mari, iar capacitatea fabricii nu poate asigura constant cererile, lucru coroborat și cu calitatea făinii adusă direct de la moară și introdusă în procesul tehnologic, pîinea este de multe ori necorespunzătoare calitativ.

Ca să nu mai amintim de faptul că după cum ne spunea și dl. primar Abălășuș, la secția de pîine domnește legea... șoferilor. Pentru că aceștia sînt cei care hotărăsc unde se va distribui pîinea. Deși aflăm că nici magazinele nu primesc pîinea proaspătă, pînă la epuizarea stocurilor. Și-atunci?

Cu toate acestea, există speranțe certe că problema pîinii se va rezolva și aici la Lupeni, datorită faptului că se preconizează înființarea unei noi secții de către S.C. „Spicul“. Dacă și problema navetelor de pîine va fi rezolvată, sîntem siguri că problema pîinii nu se va mai pune la Lupeni, nici din punct de vedere cantitativ, nici calitativ, conchide dl. viceprimar Bucur.

Paul NICULESCU
Vali LOCOTA
Tiberiu VINȚAN

Reportaj realizat de...

La Cabana „Straja“

Lupeniul beneficiază de un atu important, în ceea ce privește turismul. Acesta se numește teleshcaunul „Straja“, al cărui traseu are punct final cabana cu același nume. În vara anului trecut, instalațiile de transport pe cablu — în care se includ și cele trei telecabluri — au fost revizuite, funcționînd în această perioadă din plin. Programul este săptămînal, mai puțin luna. Pirtilele din împrejurimi satisfac atît cerințele schiorilor începători cît și ale celor avansați. Un eveniment imbucurător pare a se produce în cursul acestui an. Există speranțe în finalizarea construcției celeilalte cabane, la care a început cu mult timp în urmă. Drumul de acces pentru mijloace auto a fost modernizat în proporție de 70—80 la sută, ceea ce în funcțiune estimîndu-se a fi tot în cursul anului 1993. Profitînd de noile prevederi legale, o serie de cetățeni și-au ridicat în împrejurimi cabanute, fapt ce conferă locului aspectul unui sat de vacanță. Lupeniul este, așadar, gazdă primitoare pentru iubitorii muntelui și pentru practicantii sporturilor de iarnă.

